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ДЗЕ ЧА КА ЮЦЬ 
ФЕР МЕ РАЎ?
Кі раў ніц тва Дра гі чын ска га ра ё на — 

пра но выя сад кі і пра цоў ныя мес цы ў вёс цы
У Год ма лой ра дзі мы ў цэнт ры ўва-

гі ака за лі ся не вя лі кія на се ле ныя 

пунк ты. Пра тое, што ро біц ца, каб 

ства рыць кам форт ныя ўмо вы ў 

вёс ках і га ра дах, каб лю дзі за ха-

це лі там за стац ца, рас ка заў стар-

шы ня Дра гі чын ска га рай вы кан ка-

ма Аляк сандр ДА РА ШЭН КА.

— Якія ме ра пры ем ствы (на прык лад, па на вя дзен ні 

па рад ку на зям лі) ча ка юц ца ў Год ма лой ра дзі мы ў ва-

шым ра ё не?

— З 12 са ка ві ка па 28 кра са ві ка ў нас пра во дзіц ца ме сяч-
нік па доб ра ўпа рад ка ван ні і азе ля нен ні ў на се ле ных пунк тах 
ра ё на. Бу дзе ар га ні за ва на ра бо та з на сель ніц твам па пад-
тры ман ні чыс ці ні і па рад ку ў два рах шмат ква тэр ных да моў, 
ін ды ві ду аль ных до ма ўла дан няў у га рад ской і сель скай мяс-
цо вас ці. Пла ну ец ца пры вес ці ў на леж ны са ні тар ны стан ад-
мі ніст ра цый ныя тэ ры то рыі, лік ві да ваць не санк цы я на ва ныя 
звал кі, пад рых та ваць ву ліч на-да рож ную сет ку да экс плу а-
та цыі ў лет ні пе ры яд і мно гае ін шае.

30 са ка ві ка ў ра ё не бу дзе пра во дзіц ца ма ла дзёж ная эка-
ла гіч ная ак цыя «Чыс ты лес», у рам ках якой пры бя руць пар кі, 
ле са па ло сы, на бя рэж ныя ва да ёмаў, во ін скія па ха ван ні і пом-
ні кі. У ак цыі паў дзель ні чае так са ма дэ пу тац кі кор пус.

У Год ма лой ра дзі мы бу дзе пад рых та ва на пра ект на-каш-
та рыс ная да ку мен та цыя па бу даў ніц тве но вых ачы шчаль ных 
збу да ван няў Дра гі чы на. А ў рэ гі ё не пач нём рэа лі зоў ваць су-
мес ны поль ска-бе ла рус ка-ўкра ін скі пра ект «Буг аб' яд ноў вае 
нас» па пра гра ме транс гра ніч на га су пра цоў ніц тва па ства-
рэн ні двух транс гра ніч ных бай да рач ных марш ру таў. Пад час 
пра ек та доб ра ўпа рад ку ем так са ма тэ ры то рыю Дняп роў ска-
Буг ска га ка на ла і аб ста лю ем мес цы ста я нак.

— Каб лю дзі за ста лі ся на ма лой ра дзі ме, для гэ та га 

па він ны быць ство ра ны спры яль ныя ўмо вы. Ці ха пае ў 

ра ё не са цы яль ных аб' ек таў?

— Сё ле та бу дзе пра ек та вац ца пя ці па вяр хо вы жы лы дом 
з убу да ва ным дзі ця чым сад ком на 60 мес цаў у паўд нё ва-за-
ход няй част цы Дра гі чы на. У Не мяр жан скай ся рэд няй шко ле 
пла ну ец ца ад крыць роз на ўзрос та вую гру пу для да школь ні каў 
і зра біць ра монт. А каб за ма ца ваць ма ла дых спе цы я ліс таў 
у Дра гі чы не, у шмат ква тэр ным до ме, які ця пер уз во дзіц ца, 
збі ра ем ся вы дзе ліць 10 жы лых па мяш кан няў ка мер цый на га 
вы ка ры стан ня.

— Згод на з но вым Дэ крэ там № 1, пы тан ні пра ца ўлад-

ка ван ня на сель ніц тва ў кож ным рэ гі ё не бу дуць вы ра-

шац ца з улі кам яго ін ды ві ду аль ных асаб лі вас цяў. Як у 

Дра гі чын скім ра ё не пла ну юць са дзей ні чаць за ня тас ці 

на сель ніц тва? Ці на кла дае ад бі так тое, што рэ гі ён — 

сель ска гас па дар чы?

— Сё ле та на вёс цы пла ну ец ца ства рыць 37 но вых пра-
цоў ных мес цаў: 34 — у пра мыс ло вас ці, тры — у сель скай 
гас па дар цы.

Пра цяг ва ем вы дзя ляць гра ма дзя нам зя мель ныя ўчаст кі з 
зя мель за па су для за няц ця фер мер скай дзей нас цю. Вяс ной 
фер мер скі мі гас па дар ка мі ра ё на па да га во ры пад ра ду бу дуць 
пры ня ты на ра бо ты ад паў та ры да дзвюх ты сяч ча ла век.

У пла нах ар га ні за ваць аплат ныя гра мад скія ра бо ты па 
эка ла гіч ным азда раў лен ні тэ ры то рыі ў 10 сель скіх вы ка наў-
чых ка мі тэ тах. 

У чэр ве ні-лі пе ні збі ра ем ся ўлад ка ваць 55 ча ла век сель-
скай мо ла дзі ў рам ках ча со вай за ня тас ці на ба зе аб лас но га 
аграр на-вы твор ча га пра фе сій на га лі цэя, Бра шэ віц кай і Без-
дзеж скай ся рэд ніх школ.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ



На гэ тым тыд ні Бе ла русь з ра бо чым ві зі там на вед-

вае мі ністр па спра вах па ла ца Прэ зі дэн та Сі рый скай 

Араб скай Рэс пуб лі кі Ман сур Азам.

Як па ве да мі ла БЕЛ ТА, на днях з ім пра вя ла су стрэ чу 
кі раў нік Ад мі ніст ра цыі Прэ зі дэн та На тал ля Ка ча на ва. 
«Я ўпэў не на, што ў гэ ты ві зіт вы лепш да ве да е це ся пра 
Бе ла русь, яе гіс то рыю, куль ту ру. Ду маю, вам бу дзе ці ка-
ва да ве дац ца, як вы бу да ва ная вер ты каль ула ды ў на шай 
кра і не», — ад зна чы ла яна.

Па сло вах На тал лі Ка ча на вай, Бе ла русь і Сі рыя ва ло да-
юць вя лі кім па тэн цы я лам для на рошч ван ня двух ба ко ва га 
су пра цоў ніц тва і вы ха ду на больш вы со кі ўзро вень. На га-
да ем, зно сі ны дзяр жаў ак ты ві за ва лі ся з 2015 го да.

Да рэ чы, гэ та не пер шае на вед ван не Ман су ра Аза ма  
бе ла рус кай ста лі цы — у 2010 го дзе ён су пра ва джаў Прэ-
зі дэн та Сі рыі Ба ша ра Аса да пад час афі цый на га ві зі ту ў 
на шу кра і ну.

Сі рый скі чы ноў нік так са ма на ве даў Мі ніс тэр ства аду-
ка цыі Бе ла ру сі і су стрэў ся з мі ніст рам аду ка цыі Іга рам 

Кар пен кам. Як рас ка заў мі ністр, у мэ тах ак ту а лі за цыі двух-
ба ко ва га ўза е ма дзе ян ня Мі ніс тэр ства аду ка цыі Бе ла ру сі 
рас пра ца ва ла пра ект па гад нен ня па між ура да мі кра ін аб 
су пра цоў ніц тве ў сфе ры вы шэй шай аду ка цыі. Пад пі сан не 
да ку мен та да зво ліць па вя лі чыць коль касць на ву ко ва-да-
след чых пра ек таў, па шы рыць аб мен сту дэн та мі і вы клад-
чы ка мі, на ву чан не сі рый цаў у бе ла рус кіх уста но вах.

Акра мя та го, бе ла рус кі бок пра па на ваў даць на да га-
вор най асно ве маг чы масць пра фе сій най аду ка цыі для сі-
рый скіх гра ма дзян па роз ных спе цы яль нас цях, а так са ма 
да па мо гу ў ства рэн ні на тэ ры то рыі Сі рыі цэнт раў пра фе-
сій на-тэх ніч най пад рых тоў кі.

Яшчэ на су стрэ чы аб мер ка ва лі ра бо ту з адо ра ны мі вуч-
ня мі, но выя ас пек ты ў ма ла дзёж най па лі ты цы, а так са ма 
азда раў лен не сі рый скіх дзя цей у Бе ла ру сі — пла ну ец ца, 
што сё ле та на шу кра і ну на ве да юць да 500 хлоп чы каў і 
дзяў чы нак з Сі рыі.

Ула дзі слаў ЛУ КА ШЭ ВІЧ



Афі цый наАфі цый на   БЛІЗ КІ УС ХОД Та ры фыТа ры фы  

За каз ная ка рэс пан дэн цыя — 
па но вых цэ нах

Па да ра жэ лі не ка то рыя па слу гі паш то вай су вя зі

У пры ват нас ці, зме няц ца та ры фы на асоб ныя не рэ гу лю е-
мыя ўнут ры рэс пуб лі кан скія па слу гі паш то вай су вя зі агуль на-
га ка ры стан ня. Ма юц ца на ўва зе пе ра сыл ка прос тых дроб ных 
па ке таў, ад праў лен няў 1-га кла са, за каз ной пісь мо вай ка-
рэс пан дэн цыі, ка рэс пан дэн цыі з аб ве шча най каш тоў нас цю, 
па сы лак. Па вы шэн не та ры фаў на па слу гі скла дзе ў ся рэд нім 
6 % да ўзроў ню та ры фаў, якія дзей ні ча лі ра ней.

Ра зам з тым ня змен ны мі за ста нуц ца та ры фы на пе ра сыл-
ку ўнут ры рэс пуб лі кан скіх ад праў лен няў ЕМS, паш то вых гра-
шо вых пе ра во даў, па слуг «Паш то вы кур' ер», «Пра мая паш-
то вая рэ кла ма», «Паш то вы мар ке тынг», «Мяс цо вая па сыл-
ка», «Экс прэс-кур' ер». Усе змя нен ні бу дуць ак ту а лі за ва ны 
ў раз дзе ле «Та ры фы» на сай це «Бел пош ты».

На дзея НІ КА ЛА Е ВА



Ства раць ары гі наль ную 
пра дук цыю

Экс парт бе ла рус кай сель ска гас па-
дар чай пра дук цыі вы рас ле тась у па-
раў на нні з па за ле таш нім на 16 % і да-
сяг нуў амаль пя ці міль яр даў до ла раў, 
ад зна чыў кі раў нік дзяр жа вы. Але за раз 
важ на ства раць не столь кі якас ную, 
але тра ды цый ную пра дук цыю, коль кі 
ары гі наль ную. На прык лад, 2 кра са ві ка 
ў пер шым чы тан ні ў Па ла це прад стаў-
ні коў быў пры ня ты за ко на пра ект «Аб 
ар га ніч най пра дук цыі». Прэ зі дэнт ухва-
ліў свое ча со васць за ка на даў чых змен. 
Лю дзі га то вы пла ціць да ра жэй за якас-
ныя, эка ла гіч на чыс тыя пра дук ты.

Аг ра рыі ця пер пра цу юць ва ўмо вах 
больш жорст кай кан ку рэн цыі, змен лі-
вых цэн і раз на стай ных бар' е раў. «Та му 
МЗС і Мін сель харч па він ны пра ца ваць 
у най больш цес най звяз цы, вы ра шаць 
агуль ную за да чу», — пад крэс ліў Прэ-
зі дэнт.

Але не ка то рыя гас па дар кі не мо гуць 
спра віц ца на ват з мі ні маль ны мі за да ча-
мі — пра ца ваць без страт. Ра за брац ца 
з не пры быт ко вы мі сель гас ар га ні за цы-
я мі бы ло да ру ча на стар шы ням рай вы-
кан ка маў. Па сло вах кі раў ні ка дзяр жа-
вы, та кіх прад пры ем стваў у кож ным 
ра ё не не больш за ча ты ры. Та му ўзяць 
іх пад кант роль кож на му стар шы ні і вы-
вес ці на бяс страт ны ўзро вень рэ аль на. 
«Усім ужо даў но па ра пры звы ча іц ца да 
дум кі, што сель ска гас па дар чае прад-
пры ем ства — гэ та біз нес, а не са цы яль-
ны пра ект. Кры ні цы рос ту ў аграр най 
сфе ры па він ны быць вы ключ на ў па-
вы шэн ні эфек тыў нас ці вы ка ры стан ня 
пры род ных, ма тэ ры яль ных, фі нан са-
вых і пра цоў ных рэ сур саў», — ак цэн та-
ваў ува гу Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Пры гэ тым дзяр жаў ная пад трым ка 
бу дзе і на да лей на кі роў вац ца на не-
ка мер цый ныя сек та ры АПК. Што да 
ка мер цый ных пра ек таў, то тут бу дуць 
пад трым лі вац ца тыя, чыя акуп насць — 
не больш за 5—7 га доў.

Без кад ра вай ча хар ды
Ка лі не ўсё, то знач ную коль касць 

праб лем вы ра ша юць кад ры. Але ад-
куль ім узяц ца, ка лі, па сло вах Аляк-
санд ра Лу ка шэн кі, сту дэн ты аграр ных 
спе цы яль нас цяў не да кан ца ра зу ме-
юць, якую пра фе сію аб ра лі і якую ра бо-

ту ім на да лей да вя дзец ца вы кон ваць.
«Час та мы рых ту ем спе цы я ліс таў, 
у якіх ня ма ні я ка га жа дан ня пра ца ваць
на ся ле. Та кі вы пуск нік праз два га ды 
пры ня се не столь кі ка рыс на га, коль кі 
шкод на га для гас па дар кі і сы дзе ў ін-
шыя струк ту ры», — пад крэс ліў ён.

Кі раў нік дзяр жа вы на га даў, што 
ра ней да ру чаў ства рыць у най леп шых 
гас па дар ках кож най воб лас ці так зва-
 ныя шко лы, якія б бра лі бу ду чых спе цы я -
ліс таў пад кры ло і па каз ва лі, як вар та
пра ца ваць. Та кім чы нам сту дэн ты змаг-
лі б ра зу мець, на што ім ары ен та вац-
ца ў пра фе сі я наль ным пла не. Так са ма 
ёсць пы тан не і да вы твор цаў, якія му-
сяць быць за ці каў ле ны ў тым, каб да іх 
пас ля ВНУ пры хо дзі лі ква лі фі ка ва ныя 
спе цы я ліс ты.

Што да ты чыц ца ста лых кад раў, то 
тут час та за мест та го, каб да па маг чы 
ра за брац ца з пры чы на мі, якія пе ра шка-
джа юць раз віц цю гас па дар кі, прос та 
за мя ня ец ца яе кі раў нік ці спе цы я ліс ты. 
Ле тась зда ры ла ся 273 та кія вы пад кі. 
На прык лад, у Го мель скай воб лас ці за-
мя ні лі кож на га трэ ця га кі раў ні ка. Вы хад 
тут — па вы шаць прэ стыж пра цы на ся-
ле і ўдас ка наль ваць яе апла ту. Кі раў нік 
дзяр жа вы за па тра ба ваў свое ча со вай 
апла ты пра цы ра бот ні каў ся ла і яе па-
вы шэн ня. Але гро шы му сяць быць за-
роб ле ны мі, пад крэс ліў Прэ зі дэнт.

Яшчэ ад но ба лю чае пы тан не — як 
пад цяг нуць уз ро вень жыц ця ў вёс ках 
да га рад ско га. Прэ зі дэнт да ру чыў 
ура ду ра зам з рэ гі ё на мі вы пра ца ваць 
ме ха нізм рэа лі за цыі кан цэп цыі «вёс кі 
бу ду чы ні» з улі кам рэ гі я наль ных асаб-
лі вас цяў. Пры гэ тым вар та па ды сці да 
гэ та га комп лекс на, у тым лі ку пе ра гле-
дзець эфек тыў насць вы ка ры стан ня 
пус ту ю ча га жыт ла ў ма лых вёс ках і на 
ху та рах. «У кож ным ра ён ным цэнт ры, 
аг ра га рад ку, вёс цы па він ны быць доб-
рыя да ро гі, якас ная ва да, са цы яль нае 
аб слу гоў ван не, за бяс пе ча насць не аб-
ход ны мі та ва ра мі, а так са ма ін тэр нэ-
там, па жа да на вы со ка хут кас ным», — 
аба зна чыў кі раў нік дзяр жа вы.

Па вя лі чыць па га лоўе
У жы вё ла га доў лі асаб лі вая ро ля — 

ма лоч на му кі рун ку. «У шэ ра гу сель -
ска гас па дар чых ар га ні за цый на дой 
у ся рэд нім больш за 10 тон ма ла ка, — 
ска заў кі раў нік дзяр жа вы пра га да вы 
па каз чык. — Але ёсць і ад ва рот ныя 

пры кла ды, ка лі ў асоб ных гас па-
 дар ках ле тась не вый шлі на ват на 
1 тысячу 800 кілаграмаў». Коль касць
на рых та ва ных кар моў рас це, а па-
ляп шэн ня пра дук цый нас ці ма лоч на-
га стат ка не на зі ра ец ца. Ве ра год-
на, абра ная сі лас на-кан цэнт рат ная 
сіс тэ ма не са мым леп шым чы нам 
ад па вя дае фі зі я ла гіч ным па трэ бам 
жы вёл. «Трэ ба тэр мі но ва вы праў-
ляць ста но ві шча!» — па ста віў за да чу 
Прэ зі дэнт.

Не ўсе па бу да ва ныя па пра гра ме 
ма лоч ната вар ныя комп лек сы па каз-
ва юць доб рыя вы ні кі па ўдо ях. Хоць 
ёсць і та кія, што ў не спры яль ных пры-
род ных умо вах па каз ва юць амаль рэ-
корд ныя вы ні кі. Але ма ла па бу да ваць 
доб ры бу ды нак і па ста віць най ноў шае 
аб ста ля ван не, трэ ба яшчэ ўкам плек-
та ваць фер мы вы са ка я кас ным стат-
кам, паў на вар тас на і тан на на кар міць 
жы вёл і за ха ваць іх зда роўе. «Трэ ба 
па вя лі чыць па га лоўе буй ной ра га тай 
жы вё лы зы хо дзя чы з кры тэ рыю: ад на 
га ла ва на адзін гек тар сель ска гас па-
дар чых угод дзяў, — ска заў Аляк сандр 
Лу ка шэн ка. — На жаль, у гас па дар ках 
па га лоўе ка роў па вя ліч ва ец ца ніз кі мі 
тэм па мі».

У лю бым вы пад ку ас но ва эка на-
міч на га пос пе ху ў гас па дар ках — 
но выя тэх на ло гіі. «Ка жа це, што па-
трэб на дык та ту ра тэх на ло гій? Яна 
бу дзе. У фор ме за ка на даў ча га ак та. 
І та кі за ка на даў чы акт ура ду трэ ба 
пад рых та ваць. І пра ду гле дзець ад-
казнасць за рэа лі за цыю кож на га яго 
па ла жэн ня», — пад крэс ліў кі раў нік 
дзяр жа вы.

За ўсё бу дзе спаг на на
«Я па тра бую ад Ка мі тэ та дзяр жаў-

на га кант ро лю, МУС і пра ку ро ра: пра-
вя дзі це кант роль ныя пра вер кі (у сфе-
 ры АПК. — Аўт.) не ад кла да ю чы.
І са мым жорст кім чы нам, — за га даў 
Аляк сандр Лу ка шэн ка і да ру чыў да-
ла жыць аса біс та, як гэ та да ру чэн не 
бу дзе вы ка на на. — Пра вя дзі це кант-
роль ныя пра вер кі і вяр ні це ўсіх да пры-
том нас ці».

Так са ма Прэ зі дэнт па ста віў за да-
чу да 15 кра са ві ка ўсю сель ска гас-
па дар чую тэх ні ку пры вес ці да ла ду 
і га тоў нас ці. Асаб лі вая ўва га бы ла 
ўдзе ле на зар пла це ра бот ні каў сель-
скай гас па дар кі. Ёсць пы тан ні і па 
кра дзя жах, асаб лі ва што даты чыц ца 
па лі ва. «Кра дзя жы па лі ва ста но вяц ца 
ад ной з га лоў ных кры ніц пры быт ку 
для кі роў цаў аў та ма бі ляў і сель ска-
гас па дар чай тэх ні кі. Але гэ та да ты-
чыц ца не толь кі га ру ча га, але і ўсіх та-
вар на-ма тэ ры яль ных каш тоў нас цяў», 
— ска заў кі раў нік дзяр жа вы і да даў, 
што гэ ту праб ле му трэ ба вы ра шаць 
не ад клад на.

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ.

СЕЛЬ СКАЯ ГАС ПА ДАР КА — 
БІЗ НЕС, А НЕ СА ЦЫ ЯЛЬ НЫ ПРА ЕКТ

Ка лі па гля дзець на струк ту ру ВУП Бе ла ру сі, то ў 2016 го дзе амаль 

7 % у ёй зай ма лі сель ская, ляс ная, ры ба лоў ная гас па дар кі. Для па-

раў на ння: бу даў ніц тва — 5,7 %, транс парт ная сфе ра — столь кі ж, фі-

нан са вая і стра ха вая дзей насці — 4,1 %. Сель ская гас па дар ка хоць

і са сту пае па ўдзель най ва зе пра мыс ло вас ці, ганд лю, па дат кам, але 

тра ды цый на зай мае знач ную до лю. Да та го ж пос пех гэ тай сфе ры — 

пы тан не не толь кі эка на міч нае, але і са цы яль нае, і па лі тыч нае. Хар-

чо вая бяс пе ка — адзін з ас пек таў не за леж нас ці кра і ны. Пра тое, якія 

праб ле мы іс ну юць у сфе ры сель скай гас па дар кі, іш ла раз мо ва на рэс-

пуб лі кан скім се мі на ры-на ра дзе «Аб раз віц ці ся ла і па вы шэн ні эфек-

тыў нас ці аграр най га лі ны Рэс пуб лі кі Бе ла русь» з удзе лам Прэ зі дэн та 

Аляк санд ра Лу ка шэн кі.


